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Факт-лист

Предоставление услуг связи (по технологиям, предусматривающим организацию проводной абонентской линии) гражданам, проживающим в многоквартирных домах, может осуществляться только при условии размещения оборудования оператора связи на объектах, относящихся к общему имуществу многоквартирного дома.

Применительно к оказанию услуг связи гражданину в многоквартирном жилом доме, возможность оказания услуг связи зависит от наличия возможности размещения средств связи в многоквартирном доме.

Таким образом, размещение средств и линий связи в многоквартирных домах является необходимым условием оказания услуг связи гражданам и одним из существенных административных барьеров для входа на рынок, при этом вопросы обеспечения операторам доступа в многоквартирные дома являются необходимым условием для развития конкуренции на рынке услуг связи.

В соответствии с п. 9 ч. 1 ст. 10 Закона о защите конкуренции запрещается действие бездействие (бездействие) занимающего доминирующее положение хозяйствующего субъекта, результатом которого являются или могут являться недопущение, ограничение, устранение конкуренции и (или) ущемление интересов других лиц, в том числе создание препятствий доступу на товарный рынок или выходу из товарного рынка другим хозяйствующим субъектам.
Для признания хозяйствующих субъектов нарушившими нормы ч. 1
ст. 10 Закона о защите конкуренции необходимо установить доминирующие положение хозяйствующих субъектов на соответствующем товарном рынке.

Организации, управляющие общим имуществом многоквартирных домов, являются единственными хозяйствующими субъектами, предоставляющими инфраструктуру данных жилых домов для размещения средств и линий связи.

Товарными границами исследуемого рынка является управление жилыми домами, в числе которого осуществляется предоставление сооружений для размещения средств связи, включая право на доступ к указанным сооружениям.

В случае наличия у оператора связи потребности в оказании услуг связи в конкретном многоквартирном доме и отсутствия технологической возможности их оказания с сопоставимыми затратами, иным образом, кроме 
как путем размещения средств связи в данном конкретном здании, географическими границами рынка являются границы каждого
конкретного многоквартирного дома. В данном случае географическими границами рынка являются указанные многоквартирные дома.

В силу заключенных с собственниками договоров, организации, управляющей общим имуществом многоквартирных домов, дано право на обеспечение доступа в чердачные, подвальные, технические помещения многоквартирного дома. Операторы связи не имеют возможности обратиться в иные организации для получения доступа к общедомовому имуществу.

В соответствии с п. 7 ст. 4 Закона о защите конкуренции, конкуренция - соперничество хозяйствующих субъектов, при котором самостоятельными действиями каждого из них исключается или ограничивается возможность каждого из них в одностороннем порядке воздействовать на общие условия обращения товаров на соответствующем товарном рынке. На настоящем рынке отсутствуют хозяйствующие субъекты, которые своими самостоятельными 
действиями могли бы исключить одностороннее влияние 
организации, управляющих общим имуществом многоквартирных домов, на формирование рынка услуг по управлению многоквартирными домами, в том числе услуг по предоставлению доступа к общедомовому имуществу. 

Таким образом, организации, управляющие общим имуществом многоквартирных домов, занимают доминирующее положение на рынке услуг по управлению многоквартирными домами, в том числе услуг по предоставлению доступа к общедомовому имуществу в жилых домах.

В соответствии со ст. 36 Жилищного кодекса Российской Федерации лестничные площадки, лестницы, лифты, лифтовые и иные шахты, коридоры, технические этажи, чердаки, подвалы, в которых имеются инженерные коммуникации, иное обслуживающее более одного помещения в данном доме оборудование (технические подвалы), а также крыши относятся к общему имуществу собственников многоквартирного дома.

В соответствии с п. 2 ст. 162 Жилищного кодекса Российской Федерации по договору управления многоквартирным домом одна сторона (управляющая организация) по заданию другой стороны (собственников помещений в многоквартирном доме, органов управления товарищества собственников жилья, органов управления жилищного кооператива или органов управления иного специализированного потребительского кооператива в течение согласованного срока за плату обязуется выполнять работы и (или) оказывать услуги по управлению многоквартирным домом, оказывать услуги и выполнять работы по надлежащему содержанию и ремонту общего имущества в таком доме.

В соответствии с пп. 3, 3.1, п. 2 ст. 44 Жилищного кодекса Российской Федерации к компетенции общего собрания собственников помещений в многоквартирном доме относятся принятие решений о пользовании общим имуществом собственников помещений в многоквартирном доме иными лицами, в том числе о заключении договоров на установку и эксплуатацию рекламных конструкций, если для их установки и эксплуатации предполагается использовать общее имущество собственников помещений в многоквартирном доме, а также принятие решений об определении лиц, которые от имени собственников помещений в многоквартирном доме уполномочены на заключение договоров об использовании общего имущества собственников помещений в многоквартирном доме (в том числе договоров на установку и эксплуатацию рекламных конструкций) на условиях, определенных решением общего собрания.

В соответствии с п. 7 ст. 45 Жилищного кодекса Российской Федерации Общее собрание собственников помещений в многоквартирном доме может быть созвано по инициативе управляющей организации, осуществляющей управление данным многоквартирным домом по договору управления. При этом в повестку дня такого собрания могут быть включены вопросы, отнесенные настоящим Кодексом к компетенции общего собрания собственников помещений в многоквартирном доме.

Согласно п. 5.6.24 Правил и норм технической эксплуатации жилищного фонда, утвержденных постановлением Госстроя Российской Федерации от 27.09.2009 № 170 «Об утверждении Правил и норм технической эксплуатации жилищного фонда» организация по обслуживанию жилищного фонда обязана обеспечивать беспрепятственный допуск работникам предприятий связи на крыши и чердачные помещения.
Исходя из изложенного, организации, управляющие общим имуществом многоквартирных домов, не наделены законом правомочиями по самостоятельному владению и распоряжению общим имуществом многоквартирных домов.

Основные нарушения, фиксируемые Московским областным УФАС России:

1. Отказ организации, осуществляющей управление общим имуществом многоквартирных домов, от заключения договора с оператором связи.

При рассмотрении заявления оператора связи на нарушение антимонопольного законодательства организацией, осуществляющей управление общим имуществом многоквартирных домов, в части отказа от заключения договора на размещение средств связи, антимонопольный орган устанавливает наличие/отсутствие легитимного волеизъявления собственников помещений многоквартирного дома по вопросам пользования общим имуществом многоквартирного дома, и вопросам заключения договоров на размещение оборудования и средств связи в местах общего пользования.
В случае отсутствия решений общего собрания собственников многоквартирного дома по указанным вопросам в действиях/бездействиях организации, осуществляющей управление общим имуществом многоквартирного дома, содержатся признаки нарушения ч. 1 ст. 10 Закона о защите конкуренции. 
На основании признаков нарушения п. 5 ч. 1 ст. 10 Закона о защите конкуренции антимонопольный орган управомочен направить в адрес организации, осуществляющей управление общим имуществом многоквартирного дома, предупреждение о прекращении действий (бездействия), которые содержат признаки нарушения антимонопольного законодательства.
2. Навязывание организацией, осуществляющей управление общим имуществом многоквартирных домов, невыгодных условий договора на предоставление доступа для размещения оборудования связи в общедомовых помещениях многоквартирных домов.
Поскольку собственники помещений многоквартирного дома вправе на общем собрании принять решение о заключении договоров пользования общим имуществом многоквартирного дома, и договоров на размещение оборудования и средств связи в местах общего пользования на особых условиях, в том числе с условием взимания платы с операторов связи за размещение оборудования и средств связи в местах общего пользования.
В случае отсутствия решений общего собрания многоквартирного дома по указанным вопросам в действиях/бездействиях организации, осуществляющей управление общим имуществом многоквартирного дома, содержатся признаки нарушения ч. 1 ст. 10 Закона о защите конкуренции. 
На основании признаков нарушения п. 3 ч. 1 ст. 10 Закона о защите конкуренции антимонопольный орган управомочен направить в адрес организации, осуществляющей управление общим имуществом многоквартирного дома, предупреждение о прекращении действий (бездействия), которые содержат признаки нарушения антимонопольного законодательства.
3. Недопуск оператора связи к оборудованию, размещенному в местах общего пользования многоквартирных жилых домов влечет за собой возбуждение дела о нарушении антимонопольного законодательства.
Статистика рассмотрения заявлений по связи приведена в таблице
	
	в 2014 году
	в 2015 году

	Дела о нарушении антимонопольного законодательства (возбуждено, факт нарушения установлен)
	8
	7

	Предупреждения (выдано/исполнено)
	8/8
	11/10

	Поступило заявлений
	122
	113


В 2014 году вынесено 8 постановлений о наложении штрафа на сумму 
2 500 000 руб. 

В 2015 году вынесено 2 постановления о наложении штрафа на сумму 577 500 руб.
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