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Факт-лист

Московское областное УФАС России осуществляет государственный контроль на территории Московской области за соблюдением антимонопольного, рекламного законодательства, законодательства о естественных монополиях, закона о торговле, законодательства о контрактной системе и о закупках для нужд отдельных юридических лиц, законодательства в сфере электроэнергетики в части соблюдения запрета на совмещение конкурентных видов деятельности и естественно - монопольных, а также закона об энергосбережении и стандартов раскрытия информации субъектами естественных монополий.

О взаимодействии Московского областного УФАС России и Правительства Московской области.

Конкуренция является не только цивилизованной формой борьбы между товаропроизводителями, поставщиками товаров (продавцами) за лидерство на рынке, но и одним из важнейших способов повышения эффективности, как целой экономической системы, так и всех ее звеньев.

Положительный эффект конкуренции во многом зависит от тех условий, в которых она действует.

В Московской области осуществляется целый комплекс мероприятий в различных отраслях экономики и социальной сферы по развитию конкуренции, которая приобретает все более широкий характер, появляются новые формы и методы конкурентной борьбы.

Достигаемые положительные результаты являются следствием, в том числе, тесного взаимодействия Правительства Московской области и Московского областного УФАС России.

Напомним, что в 2013 году Губернатором Московской области 
А.Ю. Воробьевым и Руководителем ФАС России И.Ю. Артемьевым подписано Соглашение о взаимодействии Правительства Московской области и ФАС России.

В рамках реализации Соглашения Правительством Московской области и Московским областным УФАС России утвержден План совместных мероприятий.

Важным итогом 2015 года является принятие Правительством Московской области постановления «Об утверждении комплекса мер по содействию развитию конкуренции в Московской области» (региональный Стандарт развития конкуренции).

Постановлением утверждены перечень мероприятий, направленных на увеличение количества хозяйствующих субъектов, осуществляющих предпринимательскую деятельность в перечисленных областях, и целевые показатели, по которым будет оцениваться результат деятельности органов государственной власти и органов местного самоуправления Московской области по развитию конкуренции.
Борьба с картелями. Выявление и пресечение картельных соглашений является приоритетным направлением деятельности антимонопольных органов на ближайшие годы. 

Работа по выявлению картельных сговоров на торгах проводится Московским областным УФАС России на постоянной основе и в тесном взаимодействии с Комитетом по конкурентной политике Московской области.

Сговор - это экономическое преступление, от которого страдают потребители и государство, а предприниматели получают незаконную прибыль.

Самым серьезным нарушением антимонопольного законодательства являются антиконкурентные соглашения — чаще всего они находят свое выражение в форме картельных, или трестовых, сговоров. Словом «картель» (от итал. carta – документ) называют тайную договоренность конкурирующих в пределах одного товарного рынка предпринимателей, направленную на получение сверхприбыли и, как следствие, ущемляющую интересы потребителей.

В 2015 году Московским областным УФАС России возбуждено 65 дел (в 2014 году-20 дел) о сговоре (картеле) по поддержанию цен на электронных торгах для нужд муниципальных бюджетных учреждений здравоохранения и образования (снижение цены контрактов составило от 1 до 3%) в отношении более чем 130 компаний (в 2014 году - 25 компаний).

Выявлены сговоры в 35 рассмотренных делах (в 2014 году- 14), выдано 7 предписаний (в 2014 году - 20). 

Вынесено 64 постановления по делам об административных правонарушениях, возбужденных в отношении хозяйствующих субъектов и их должностных лиц на сумму 68 517 500 рублей (в 2014 году - 30 постановлений на сумму - 4 574 296 рублей).

Предметами аукционов были поставка витаминных и общеукрепляющих препаратов, сердечно-сосудистых препаратов, офтальмологических препаратов, антигистаминных препаратов и солевых растворов для нужд медицинских учреждений, поставка перевязочного и шовного материала для нужд медицинских учреждений, поставка топливных талонов и карт на бензин и дизельное топливо, а также дизельное топливо.

Сфера потребительского рынка. Московским областным УФАС России, совместно с Комитетом по конкурентной политике, Министерством потребительского рынка Московской области на постоянной основе осуществляется мониторинг цен на продукты питания. 

Совместно с Прокуратурой Московской области, Управлением проводятся проверочные мероприятия по выявлению причин роста цен на определенные виды продовольственной и сельскохозяйственной продукции.
Одним из примеров пресечения нарушений антимонопольных правил при осуществлении торговой деятельности является признание 
ООО «Агроаспект» («Пятерочка»), ЗАО «ТД «Перекресток» («Перекресток»), а также их должностных лиц виновными в совершении административного правонарушения, ответственность за которое предусмотрена частью 1 статьи 14.40 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях.

По результатам рассмотрения Московским областным УФАС России дел об административных правонарушениях, на ООО «Агроаспект» и 
ЗАО «ТД «Перекресток», а также их должностных лиц наложены административные штрафы, общая сумма которых составила свыше 4 млн. рублей.
Напоминаем, что ранее, Комиссией Московского областного УФАС России в действиях ООО «Агроаспект» и ЗАО «ТД «Перекресток» установлены факты нарушения подпункта «а» пункта 1 части 1 статьи 13 Федерального закона от 28.12.2009 № 381-ФЗ «Об основах государственного регулирования торговой деятельности в Российской Федерации», выразившиеся в создании для производителя хлебобулочной продукции дискриминационных условий, в том числе в создании препятствий для доступа на рынок хлебобулочной продукции, путем необоснованного уклонения от рассмотрения по существу предложения о заключении договора на поставку хлеба и хлебобулочных изделий.
В сфере контроля за соблюдением органами власти Московской области антимонопольного законодательства важным итогом 2015 года является принятие Арбитражным судом Московской области решения об удовлетворении заявления Московского областного УФАС России о дисквалификации бывшего главы Солнечногорского муниципального района Московской области. 

Поводом к обращению в суд стало систематическое нарушение органом местного самоуправления антимонопольного законодательства. В частности, в декабре 2014 года Комиссия Московского областного УФАС России установила, что Администрация заключила соглашение с МУП «Стройинвест-Солнечногорск». Согласно этому соглашению унитарному предприятию предоставлено исключительное право распоряжаться земельными участками на территории Солнечногорского района Московской области с возможностью их передачи третьим лицам без проведения публичных процедур.

Суд принял решение о дисквалификации должностного лица на полгода.

Также в 2015 году Московским областным УФАС России возбуждено 44 дела по фактам незаконного введения администрациями муниципальных образований Московской области ограничений реализации алкогольной и иной продукции в определенные дни.

По фактам выявленных правонарушений выдано 44 предписания о прекращении нарушения антимонопольного законодательства. В отношении должностных лиц органов местного самоуправления Московской области вынесено 37 постановления о наложении административных штрафов на общую сумму 555 000 рублей.

В 2015 году рассмотрено 748 жалоб на действия (бездействие) организаторов торгов в порядке статьи 18.1 Закона о защите конкуренции (в 2014 году- 373), из них 445 признаны обоснованными (в 2014 году - 228).

Рассмотрено более 100 дел о нарушении органами власти муниципальных образований Московской области статьи 15 Закона «О защите конкуренции», выдано 129 предписаний о прекращении нарушения антимонопольного законодательства (91 предписание в 2014 году).

Наиболее частыми нарушениями требований антимонопольного законодательства со стороны органов власти являются:

- незаконное предоставление государственной или муниципальной преференции;

- издание актов, реализация которых могла или привела к ограничению конкуренции;

- изменение вида разрешенного использования земельных участков с вида, не предусматривающего жилищное строительство на иной вид, позволяющий осуществлять строительство на земельных участках, в том числе жилищное;

- нарушение порядка информационного обеспечения торгов;

- бездействие при рассмотрении обращений хозяйствующих субъектов в органы местного самоуправления при выходе на определенный товарный рынок, о предоставлении муниципального имущества, о заключении договора, необходимого для осуществления своей хозяйственной деятельности;
- установление административных барьеров для хозяйствующих субъектов;
- бездействие в части неприведения в соответствие локальных правовых актов в соответствие с действующим законодательством.
В сфере контроля за рекламной деятельностью в 2015 году по сравнению с 2014 годом наблюдается существенное снижение количества поступающих в Московское областное УФАС России обращений, указывающих на признаки нарушения законодательства Российской Федерации о рекламе. 

Рассмотрено более 570 обращений о нарушении Закона о рекламе (1 600 обращений в 2014 году). Снижение количества обращений является следствием применения антимонопольными органами мер административного воздействия, а также проводимых мероприятий, в том числе с участием операторов подвижной радиотелефонной связи, в рамках которых обсуждались возможные меры, принятие которых позволит сократить количество поступающего на абонентские номера СМС-спама.

Выдано 85 предписаний о прекращении нарушения законодательства Российской Федерации о рекламе. Вынесено 158 постановлений о наложении штрафов за нарушение Закона о рекламе на общую сумму 13 млн. 660 тыс. рублей. 

Наибольшее количество нарушений приходится на статью 18 Закона о рекламе при распространении рекламы по сетям электросвязи без предварительного согласия абонента.
Значительное количество выявленных нарушений приходится на нарушения при распространении рекламы, не соответствующей общим требования законодательства Российской Федерации о рекламе, при распространении рекламы финансовых услуг, а также рекламы связанной с привлечением денежных средств участников долевого строительства для строительства (создания) многоквартирных домов и (или) иных объектов недвижимости.

Выявление и пресечение злоупотреблений хозяйствующими субъектами доминирующим положением на рынке (статья 10 Закона «О защите конкуренции»).

В 2015 году Московским областным УФАС России рассмотрено 2905 заявлений о нарушении статьи 10 Закона «О защите конкуренции» (1905 – в 2014 году).

Анализ выявленных нарушений показывает, что наибольшее количество нарушений со стороны хозяйствующих субъектов приходится на следующие сферы деятельности:

- электроснабжение - (80% дел);

- теплоснабжение – (2% дел);

- водоснабжение и водоотведение – (5% дел);

- связь - (10% дел);

- прочие сферы деятельности на товарных рынках (3% дел).
Большинство выявляемых нарушений в сфере электроэнергетики связано с невыполнением электросетевыми компаниями мероприятий по технологическому присоединению энергопринимающих устройств потребителей к электрическим сетям в срок, установленный Правилами технологического присоединения.

Следует отметить, что в отчетном периоде по сравнению с предыдущим значительно увеличилось (на 45%) количество дел (44 дела в 2014 году и 64 дела – в 2015 году), возбужденных по признакам нарушения антимонопольного законодательства в сфере электроэнергетики.
В целях пресечения действий (бездействия), которые приводят или могут привести к недопущению, ограничению, устранению конкуренции в 2015 году Московским областным УФАС России выдано 146 предупреждений хозяйствующим субъектам о прекращении действий (бездействия), которые содержат признаки нарушения антимонопольного законодательства (80 – в 2014 году), 97 % выданных предупреждений выполнено в установленный законом срок или находится в стадии исполнения. 

Практика выдачи предупреждений о прекращении действий, содержащих признаки нарушения антимонопольного законодательства, показала, что данный инструмент антимонопольного регулирования является исключительно эффективным и позволяет хозяйствующим субъектам устранять признаки нарушения антимонопольного законодательства до возбуждения дела о нарушении антимонопольного законодательства.

Контроль закупок. Общее количество поступивших жалоб на нарушения при проведении закупок в 2015 году составило 3058 (в 2014 году -2 600), из них 1690  признано обоснованными (в 2014 - 687), выдано 1254 предписания о прекращении нарушения законодательства о закупках (в 2014 - 693), в том числе об аннулировании торгов. 

Проведено 204 внеплановые проверки, в ходе осуществления которых, проверено 244 процедуры определения поставщика (подрядчика, исполнителя), по результатам которых выявлено 157 процедур закупок, проведенных с нарушением.

В 2015 году наибольшее число жалоб (1395) поступило на действия муниципальных заказчиков; в отношении федеральных заказчиков поступило наименьшее количество жалоб о нарушении законодательства о закупках (489 жалоб).

Анализ сложившейся практики рассмотрения жалоб на действия (бездействия) уполномоченного органа, заказчика, комиссии по осуществлению закупок заказчика, позволяет сделать вывод, что основными причинами подачи жалоб являются:

- необоснованное отклонение заявок участников закупок;

- отсутствие в документации о закупке требований к функциональным, техническим, качественным эксплуатационным характеристикам объекта закупки, связанных с определением соответствия поставляемого товара, выполняемых работ, оказываемых услуг потребностям заказчика, в том числе отсутствие в документации об электронном аукционе минимальных и (или) максимальных показателей используемых при выполнении работ (оказании услуг) товаров;

- несоответствие порядка оценки заявок, установленного в документации о закупке, требованиям Закона о контрактной системе;

- включение в описание объекта закупки требований или указаний в отношении товарных знаков, знаков обслуживания, фирменных наименований, патентов, полезных моделей, промышленных образцов, а также требования к товарам работам, услугам, которые влекут за собой ограничение количества участников закупки;

- установление заказчиками в документации о закупке требований о предоставлении в составе заявок документов и сведений, не предусмотренных законодательством о закупках (в частности требования о наличии в составе заявок копии свидетельства о допуске, выданного саморегулируемыми организациями на отдельные виды работ, копий лицензий на определенные виды работ (услуг), не предусмотренные документацией о закупке). 

Также следует отметить, что часто поводами для подачи жалобы участниками закупок являются такие обстоятельства, как невнимательное изучение или игнорирование участниками закупок требований всех составных частей документации о закупке; отсутствие в протоколах рассмотрения заявок исчерпывающей информации относительно оснований отклонения заявок участников закупок (в том числе предложений, содержащихся в заявке, которые не соответствуют требованиям документации о закупке); отсутствие оснований по отклонению участника закупки в протоколе рассмотрения первой части заявки; расхождение информации, указанной в протоколе рассмотрения первой части заявки и экранной формой протокола, сформированной посредством функционала сайта оператора электронной площадки. 

Административная ответственность. За нарушение рекламного, антимонопольного законодательства и законодательства о закупках для государственных и муниципальных нужд Московским областным УФАС России в 2015 году возбуждено и рассмотрено 1127 дел об административных правонарушениях (по итогам 2014 года - 1812 дел), по итогам рассмотрения которых вынесено 733 постановления о наложении административного штрафа (по итогам 2014 года - 559) на сумму 
1 752 899 000 рублей (по итогам 2014 года – 1 170 331 690 рублей).

Приоритетными направлениями в деятельности Московского областного УФАС России в первом полугодии 2016 года являются:

- защита прав и интересов граждан;

- борьба с картелями;

- мониторинг ситуации и проведение проверок на основных рынках социально значимых товаров;

- контроль за действиями органов государственной власти субъектов РФ и муниципальных органов, направленных на ограничение конкуренции;


- контроль за соблюдением государственными и муниципальными заказчиками законодательства о закупках;


- контроль за соблюдением хозяйствующими субъектами требований Федерального закона от 28.12.2009 г. № 381 «Об основах государственного регулирования торговой деятельности в Российской Федерации»;
- контроль за соблюдением законодательства Российской Федерации о рекламе.
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